

華梵大學赴國外進修學生回國心得報告書

研習方向及目標

準備啟程

我是華梵大學外國語文學系研究所三年級的學生。英語教育是我的專業主修。知道學海飛颺的計畫是一年前的事。華梵大學的教授們很慷慨，並且也特別鼓勵學生能多爭取國外留學的機會，特別是到姊妹校普渡大學格外有意義。由於普渡大學主校區沒有教育系，所以必須到分校蓋勒莫校區進修。在這裡我修了兩門教育課程，一門是國小到高中教育與實習；另一門是科技與國小教育。此次之所以能順利到姊妹校念書，也是透過 English Training in Engineering (ETIE) 的計畫，因此，英文課也是必須要修的一門課。最後一門課是關於我的研究論文的課程叫做電腦遊戲與教育，是一門獨立研究課程。在教授、同學們的鼓勵，以及獲得家人的全力支持；去年上學期開始，為爭取學海飛颺的機會開始做準備。

研習學校與特色

Purdue University Calumet 最為人所知的是工程學系。此校區有需多工程方面的科系供大家進修：civil engineering, electronic engineering, computer information science 等等。校區不大，但是學生可使用的電腦設備和資料庫是很足夠使用的。同時，學校百分之八十以上都是國際學生。所以幾乎大家都是”外國人”。學校離購物超市都有一段距離，為方便學生購物，學校都會安排定點定時接送的免費接駁專車。貼心的是，每週五，學校都會為國際學生安排一天的校外旅遊，帶學生到附近的大都市會景點免費遊玩。宿舍方面，管理部門都會安排一系列的活動，讓住在宿舍的樂趣多一些。



學習與生活

兩關定一生

爭取學海飛颺獎學金有兩關鍵的兩關必須通過：學校端和教育部端。學校端，必須備妥一切需要的資料，外加通過語言檢定考試。資料呈現方面，必須要提供中英兩版的自我介紹、讀書計畫，和大學部中英文成績單。資料呈現方面看似簡單，實際上開始動工，就得花上1至2星期。教育部方面的要求就簡單多了，只要通過學校端的考驗，學校會幫忙你教育部端的事宜，這個時候，你必須和校方公關組保持相當密切的聯繫。

全面在地調查

同時間，得開始做一些當地的背景資料搜尋，例如；氣候的變化、匯率、消費指數、校區附近的治安、估算一星期平均的花費，甚至可以關注如何爭取在校工讀的機會。

打包

當日子一天天接近，你也獲得該校的入學通知，該是打包行李的時候。根據我這次打包的經驗，各家航空公司對行李公斤的限制都各有不同，所以你必須有計畫性地準備行李，先帶最需要的用品。舉例來說，我前往的學校 Purdue University Calumet 位於印第安那州哈孟德城。對於長年居住於海島國家的學生來說，印地安納州體感溫度從涼爽到極度寒冷，當地5月份，夜間溫度也是可以降到8至9度。：像這樣的地區，冬天比夏季長，打包行李時就要注意，保

暖物件一定要充分足夠。電器方面，最要緊的是吹風機，一機多用：吹頭髮、暖被子、暖心窩！別忘了，還要帶些備用藥！常備藥還是家鄉的好！我的經驗是，到家裡附近的診所，告訴醫生你需要被用藥的原因，醫生通常會指導你甚麼情況下如何用藥！很慶幸，這趟旅程，我自己沒用到，卻幫助了其他國際學生度過難關！也是是好事一樁！



出國必備重要文件

護照、I-20 是一定要的。申請學生護照也是一大關卡！儘管你申請簽證的前置作業都完成了，你極有可能在領事館面談時，就被拒絕不得前往目的國。我記得當時在美國在台協會面談時，就想我們一樣，一群學生帶著希望、夢想和已經打包好放在家中的行李，前往面試，我是 32 號，前面約有 10 位左右的學生當場被拒不得前往！我的建議是，把自己的口語英文底子打好，面試時要穿著得宜，不要緊張，誠懇地應答，還要勤勞禱告、或燒香拜佛！

勇闖天涯

假使前面所提的關卡，你都過關斬將通過了；那麼，恭喜你終於拿到留學夢的入場卷了！還等甚麼？享受人生吧！

校園生活

重要提醒：Follow the rules! 遵守學校的校規、遵守州政府的規定、遵守該國的規定，準沒錯！學校的入學說明會一定要參加，這對人生地不熟的國際學生來說，是很重要的！對我而言，入學說明會最重要的目的是，要清楚明白當你遇到問題時，你該向誰求助。早一點到學校，讓自在最短時間內認識校園環境，多走幾遍，開學了才不至於老是迷路打轉！

幾件 low 事不要做：第一，翹課，你大費周章，千里迢迢來到這個國度，你還翹課，那就太 low！第二，帶著成見到當地，誓死不跟大陸學生交往，太 low！因為國家態度不能代表全體人民的主張！我的國外校園生活，有百分之三十是跟陸生和在一起，年輕一代的陸生對台灣很嚮往，希望可以獲得更多台灣的資訊；而陸生有徹底打破我對中國既有的映象，他們比我想像中有思想、有主張、有胸襟、有熱誠去幫助他人！第三，不參加校園社團，那就太 low！各位，人都已經國外了，那就徹底滲透校園的活動！在我短短的 4 個月的留學生涯，有百分之二十跟西班牙語系的學生混在一塊兒，參加他們的西班牙語社團，你可以見識到國外學生怎麼運作學生社團！另外百分之三十的時光，我跟印度學生混在一起！參與他們的派對以及節日，幫忙她們推廣印度文化。信不信由你，我在國外吃印度食物比吃台菜還要多！我看起來不像印度人，但是聞起來徹底像是印度人！剩下百分之二十的時光，我跟中東地區的學生黏在一塊兒！透過聊天，我更明白我們既有對穆斯林和回教徒的看法太狹隘，有時甚至妖魔化回教文化！真是不打不相識，我常跟中東學生激情的辯論，在辯論的過程當中，也促進我們對彼此的文化有更深層的認識！



校外生活

古人說：「讀萬卷書，不如行萬里路。」所言慎是！這一學期所經驗到的硬知識和軟知識，真的是得到當地親自體驗，才能確實掌握當地生活的脈絡。講校外生活，才是真正的重點！因為有很多的當地生活細節，從這裡開始觀察，也從這裡開始入境隨俗！我覺得我參與一件最有意義的活動就是到飢餓兒童基金會幫忙包裝食物。在那裡，你可以觀察到大人小孩如何以意識的參與這一項活動，以及基金會如何真正的協助需要幫助的家庭。在學期結束之前，我和幾位同學安排了一個星期的旅行，我們從印第安那州開車到德州，來回的路程花了48小時。光是租車就大有學問在，你必須鑰匙有印州的駕照、還有主要使用的信用卡才得以租車。租車還得保險，保險費用真是高的嚇人。如果不走這一遭，哪裡會知道！在美國住久的學生知道走哪條路線不用付規費！還有美國公路休息區和台灣休息的不同；加油站是全自助式，每個加油站一定都會有一家便利商店，裡面附洗手間，讓用路人方便！到餐廳怎麼點餐、怎麼給小費，如

果不出去走一遭，哪裡學得到呢！



